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 Самостійна робота — це форма організації індивідуального вивчення 

студентами навчального матеріалу в аудиторний та позааудиторний час. Мета 

СРС — сприяти формуванню самостійності як особистісної риси та важливої 

професійної якості молодої людини, суть якої полягає в уміннях 

систематизувати, планувати, контролювати й регулювати свою діяльність без 

допомоги й контролю викладача.  Завданнями СРС можуть бути засвоєння 

певних знань, умінь, навичок, закріплення та систематизація набутих знань, 

їхнє застосування за вирішення практичних завдань та виконання творчих 

робіт, виявлення прогалин у системі знань із предмета. Самостійна робота дає 

можливість студенту працювати без поспіху, не боячись негативної оцінки 

товаришів чи викладача, а також обирати оптимальний темп роботи та умови 

її виконання.  

 Організація самостійної роботи студентів з навчального предмета має 

здійснюватися з дотриманням низки вимог, зокрема таких: - обґрунтування 

необхідності завдань у цілому й конкретного завдання зокрема, що вимагає 

виявлення та стимулювання позитивних мотивів діяльності студентів.; - 

відкритість та загальна оглядовість завдань. Усі студенти повинні знати зміст 

завдання, мати можливість порівняти виконані завдання в одній та в різних 

групах, проаналізувати правильність та корисність виконаної роботи, 

відповідність поставлених оцінок (адекватність оцінювання); - надання 

детальних методичних рекомендацій щодо виконання роботи (у якій 

послідовності працювати, з чого починати, як перевірити свої знання). За 

окремими завданнями студенти мають отримати пам’ятки; - надання 

можливості студентам виконувати творчі роботи, які відповідають умовно-

професійному рівню засвоєння знань, не обмежуючи їх виконанням 

стандартних завдань.  

 Здійснення індивідуального підходу за виконання самостійної роботи. 

Індивідуальні завдання можуть виконувати за бажанням усі студенти або 

окремі з них (які творчо обдаровані, вимогливі, мають великий досвід 

практичної діяльності, навчання та роботи за кордоном тощо). 

Індивідуалізація самостійної роботи сприяє самореалізації студента, 

розкриваючи в нього такі грані особистості, які допомагають професійному 

розвитку.  

 Нормування завдань для самостійної роботи, яке базується на 

визначенні витрат часу та трудомісткості різних їхніх типів. Це забезпечує 

оптимальний порядок навчально-пізнавальної діяльності студентів – від 

простих до складних форм роботи. Можливість ведення обліку та оцінювання 

виконаних завдань і їхньої якості, що потребує стандартизації вимог до вмінь 

майбутніх спеціалістів та  розроблення комплексу професійно орієнтованих 

завдань. Для цього ми пропонуємо такі типи завдань, які передбачають 



отримання матеріалізованого результату (продукту). Під час їхнього 

виконання формуються також особистісні риси студента.  

 Підтримання постійного зворотного зв’язку зі студентами в процесі 

здійснення самостійної роботи, що є фактором ефективності навчального 

середовища. Отже, самостійна робота студентів потребує чіткої організації, 

планування, системи й певного керування (обсяг завдань, типи завдань, 

методичні рекомендації щодо їхнього виконання, аналіз передбачуваних 

труднощів, облік, перевірка та оцінювання виконаних робіт), що сприяє 

підвищенню якості навчального процесу. Успіх цієї роботи багато в чому 

залежить від бажання, прагнення, інтересу до роботи, потреби в діяльності, 

тобто від наявності позитивних мотивів. Велике значення під час самостійної 

роботи студента мають його спрямованість, психологічна готовність, а також 

певний рівень бази знань, на який будуть нашаровуватися нові знання. Для 

реалізації самостійної роботи в процесі вивчення навчального предмета 

студенти виконують комплекс завдань різних типів відповідних рівнів 

складності.  

 У цілому, завдання для самостійної роботи студентів мають відповідати 

таким вимогам (за В. А. Козаковим): 1. Професійна результативність — 

формулювання завдання, яке має гарантувати формування хоча б одного 

професійного вміння в термінах та поняттях майбутньої спеціальності 

студента. 2. Продуктивність — передбачає отримання квазіпрофесійного 

продукту навчальної самостійної праці студента після завершення всіх дій з 

вирішення цього завдання. 3. Конструктивність — наявність визначеної 

структури завдання-задачі (мета, вихідні дані, умови, що їх зв’язують). 4. 

Когнітивність — перевага розумових дій над психомоторикою в процесі 

вирішення завдання. 5. Самостійність — переважна кількість дій студента має 

бути самостійною, що забезпечується переліком вихідних даних, умовами 

задачі та необхідністю отримання різноманітних квазіпрофесійних продуктів.  

 Кожен з елементів завдання-задачі має спонукати студента до того, щоб 

він сам приймав рішення, порівнював умови, здійснював необхідний 

інформаційний пошук тощо. Розроблення завдань для СРС різних рівнів є 

основною умовою належного планування та організації самостійного 

навчання.  

  Результати дослідження ефективності самостійної роботи студентів у 

навчальному процесі дають змогу висловити такі припущення: 1. Основним 

джерелом теоретичної інформації для студента є конспект лекцій. Це означає, 

що повнота й адекватність сприйняття цієї інформації студентами залежать від 

рівня організації лекційних занять та їхнього інформаційно-методичного 

забезпечення. Вирішальну роль при цьому також відіграє вміння студента 

працювати на лекції та вести конспект.  

 2. Зменшується тривалість роботи студента в бібліотеці з навчальною 

літературою, що часто пояснюється збільшенням навантаження в аудиторний 

час, зростанням кількості завдань та необхідністю одночасно вчитися і 

працювати. Це вимагає від викладача розробки методичних рекомендацій 

щодо роботи з літературою та чіткого обґрунтування доцільності такої роботи. 



 3. Зменшуються затрати часу на виконання традиційних видів завдань 

щодо опрацювання теоретичної інформації (аналізу, порівнянь, відповідей на 

запитання, пояснень тощо). У той же час збільшується питома вага затрат часу 

та, відповідно, продуктивності завдань, які забезпечують 

алгоритмічнодійовий і творчий рівні засвоєння знань (зокрема завдань на 

вміння розв’язувати задачі, ситуації, випадки, виявляти позитивні та негативні 

сторони, випробувати, пропонувати, створювати нове). Це також свідчить про 

прагнення студентів до самореалізації та професійної рефлексії в процесі 

навчання, що, з іншого боку, вимагає від викладача дотримання системи вимог 

за організації самостійної роботи студентів.   

 4. Найбільшу увагу порівняно з іншими видами завдань у процесі 

виконання самостійної роботи студенти приділяють навчальному 

проектуванню. Над виконанням цього завдання студенти працювали близько 

половини часу, відведеного на самостійну роботу в цілому з предмета. На етапі 

проектування не лише використовується теоретична інформація, отримана 

студентами з літератури й на лекціях, а й проводяться консультації, співбесіди 

з викладачами та студентами, друзями і знайомими для оптимізації творчого й 

наукового пошуку. Розроблені проекти студенти не тільки представляють і 

захищають у своїх навчальних групах, але й прагнуть апробувати їх у реальних 

умовах практичної діяльності.  

 Студенти виконують завдання, моделюючи задачі, наводять приклади 

економічних ситуацій і випадків та розробляють алгоритм розв’язання 

проблеми тощо. Це також сприяє активізації навчально-пізнавальної 

діяльності студентів та підвищенню ефективності навчання. Наведені факти 

свідчать про значне зростання мотивації студентів, ефективність їхньої 

навчально-пізнавальної діяльності за застосування квазіпрофесійних та 

професійних завдань у навчальному процесі. Це також підтверджується 

можливістю диверсифікації застосування методу проектів у сучасних умовах 

професійної підготовки майбутніх фахівців. Ураховуючи цілі навчального 

предмета (теми), конкретизуйте вимоги до знань, умінь і навичок, які потрібно 

сформувати в студентів в процесі реалізації самостійної навчально-

пізнавальної діяльності.  

 Відповідно до вимог організації СРС розробіть систему завдань різних 

рівнів складності згідно з наперед визначеними рівнями засвоєння знань. 

Складаючи систему завдань для СРС, ураховуйте необхідність актуалізації 

мотивів навчальної діяльності студентів та трансформації характеру цих 

мотивів від пізнавального й наукового до професійного. Проаналізуйте 

можливості виконання завдань в аудиторний та позааудиторний час, 

прогнозуючи та обґрунтовуючи терміни їхнього опрацювання студентами.  

 Надайте студентам конкретні ситуації, у яких вимагалося вирішення 

завдань, запропонованих для самостійного опрацювання. Контекстний 

характер такого підходу дає змогу використати морфологічний аналіз 

проблеми та знайти нетипові рішення. Запропонуйте студентам технологічний 

ланцюжок виконання необхідних завдань, що дасть змогу раціонально 

розподілити час, дії та прийоми навчання студентів. Забезпечте виконання 



СРС відповідним збірником інформаційнометодичних матеріалів (література, 

методичні рекомендації, практикуми, конспекти, сітковий план тощо). Зразки 

виконаних робіт, надані студентам, породжують у них конкуренцію та 

спонукають виконати свою роботу краще від інших. Самостійна робота — це 

форма організації індивідуального вивчення студентами навчального 

матеріалу в аудиторний та позааудиторний час. Мета СРС — сприяти 

формуванню самостійності як особистісної риси та важливої професійної 

якості молодої людини, суть якої полягає в уміннях систематизувати, 

планувати, контролювати й регулювати свою діяльність без допомоги й 

контролю викладача.  Для самостійної роботи з «Видавничої справи» 

пропонуються завдання, покликані розширювати, поглиблювати, 

закріплювати базові знання, отримані під час лекційних (пропонуються теми 

концептуального характеру) та практичних занять. Для контролю знань 

студентів використовуються: а) усні відповіді на теоретичні питання; б) 

письмові роботи; в) вправи на виконання коректури. Виконання самостійних 

завдань є обов’язковою умовою допуску до підсумкової контрольної роботи. 

Матеріали самостійних завдань подавати на перевірку викладачу в окремій 

папці (у роздрукованому чи електронному варіантах відповідно до характеру 

завдань). На титульній сторінці вказувати тему завдання, виконавця. Завдання, 

в яких треба навести приклади з газетних чи журнальних публікацій, 

виконувати таким чином: відксерокопійований матеріал наклеїти на аркуш 

формату А-4.    


